

我省推动科技助力乡村振兴和农业发展

乡村振兴看云南

本报讯(记者 季征)记者从11月10日举行的2023年云南省科技助力乡村振兴现场会上了解到,“十四五”以来,我省聚焦高原特色现代农业发展和乡村振兴科技需求,全力推动科技人才、科技成果转化和科技服务落地,通过创新体制机制、加大财政资金投入、强化管理等措施,积极引导全省广大农业科技人员把论文写在大地上,全力服务企业、服务群众、服务基层,助力农业增效、农民增收、农村发展。

通过实施现代种业振兴行动,我省围绕水稻、玉米、马铃薯、甘蔗等重点产业,组织攻克了一批生物育种关键核心技术,选育一批优质高产、多抗广适,适应机械化种养、轻简化栽培及产业融合发展需求的突破性系列新品种。云南大学胡凤益团队创制的多年生稻研究成果,入选国际权威学术期刊《科学》杂志“2022年度十大科学突破”榜单;楚粳系列16个品种获国家新品种权保护,“楚粳27号”“楚粳28号”“楚粳37号”被农

业农村部认定为超级稻品种,“楚粳48号”实现全国高原常规粳稻审品种“零的突破”;云南茶花鸡入选全国16种特色畜禽育种联合攻关计划;“墨龙1号”水产新品种、“云蚕11号”家蚕新品种通过农业农村部认定。

通过实施核心技术攻关行动,我省积极支持科技领军企业、龙头企业牵头,联合高等院校,带动与产业链、供应链配套的科技型中小企业,组织实施农业领域重点研发项目,攻克了一批制约农业农村发展的关键核心技术。据不完全统计,2023年通过组织实施115个在研重大科技项目,已获植物新品种权158项、新工艺65项、新产品282个、新建或改造生产线89条。获得关键核心技术161项,转化应用科技成果数117个,建立生产示范基地369个。

在实施科技成果转化行动中,我省按照每县一项目的方式,组织实施乡村振兴产业关键技术集成示范项目。据不完全统计,2022年以来已形成技术体系32项、研发新产品74个、获得新品种登记25个。转化应用科技成果51个,建立生产示范基地113个,推广种植面积9.58万亩,培训农业技术人员3.1万人次,带动农民增收1.8亿元。通过成果落地转化,培育壮大一批具有示范带动作用的龙头企业和农民专业合作社等农业经营主体,推动怒江草果、丽江芒果、罗平小黄姜等一批县域特色产业提质增效。

此外,针对县域科技创新能力不足、科技成果转化落地效率低下的问题,我省围绕“百团万人”创建“百企百村百品牌”工程工作目标,选派省级科技特派员、科技特派员,鼓励农业科技人员到一线开展服务;启动乡村振兴科技创新县(村)建设工作,形成各具特色的“外来智力支撑+县级成果转化中心+创新型企业+乡镇科技成果转化机构+合作社+农户”县(村)成果转化模式,在全国创新性启动科技特派队选派工作,选派科技特派队以374个沿边行政村为重点,开展“全覆盖、常在村”科技服务。

据了解,“十四五”以来,我省已建设乡村振兴科技创新县15个、科技创新村18个,组织实施乡村振兴产业关键技术集成示范项目65个。共有国家科技特派团27个、省级科技特派团84个、科技特派队60支,累计认定科技特派员27499人、“三区”科技人才17895人。截至今年10月,全省科技特派团、科技特派员、“三区”人才服务企业2007户、服务村庄1840个、引进新品种2152项、推广新技术2623项、组织培训3911期、开展培训12.9万余人次,科技人才落地、科技成果转化、科技服务落地效果显现。

云南灵长类濒危物种保护项目启动

本报讯(记者 陈文忠)11月11日,第九届上海国际自然保护周拉开帷幕。作为沪滇合作在生物多样性保护领域取得的重要进展,云南灵长类濒危物种保护项目正式启动。

该项目通过在上海成立的蚂蚁森林基金会,将在5年内向云南省绿色环境发展基金会捐资8000万元,重点开展以滇金丝猴为旗舰物种的灵长类濒危物种保护工作。

据了解,通过公益项目“蚂蚁森林”,蚂蚁集团累计在云南省捐资超过5000万元;与云南省绿色环境发展基金会、大自然保护协会TNC、桃花源生态保护基金会等机构开展合作,累计在大理云龙、迪庆维西、怒江兰坪捐资种植华山松、云杉及冷杉179万株,总面积约1.4万亩;参与共建芒杏河、德钦、老君山、塔城4块公益保护地,保护面积169平方公里。

云南特色复合调味料加工关键技术研究项目启动

本报讯(记者 王怡文)11月10日,云南特色复合调味料加工关键技术研究项目正式启动。项目旨在有效推动云南调味料产业快速发展,实现一二三产融合,打造走出云南、走向世界的新“滇味”系列复合调味料。

项目包含两个课题,一是云南特色复合调味料关键技术研究及中试平台建设,结合复合调味料保鲜、保味关键技术研究,加工新装备升级改造与创新平台建立;二是为预制滇菜复合调味料标准体系建立及产业化示范,包括复合调味料配方研制、工业化探索、滇菜菜品创新、标准体系建立等子课题。主要解决不同类型复合调味料在加工和贮藏过程中的保鲜和保味系列技术难题,搭建中试创新平台,创制满足消费者端和商业端的复合拌料、复合汤料、复合腌料和复合蘸料,推动复合调味料促进特色滇菜等产品开发,产品标准体系构建等。

腾冲市50万头生猪屠宰加工厂建设项目开工

本报讯(记者 李建国)近日,腾冲市50万头生猪屠宰加工厂建设项目开工仪式举行。

该项目是腾冲市2023年四季度的重点开工建设项目,总投资1.53亿元,建成后可增加就业岗位110人以上,带动运输、销售、餐饮等行业就业不低于1000人,实现年收入7.9亿元,上缴税金2300余万元。50万头生猪屠宰加工厂建设项目投产后,可实现屠宰、分割、冷藏、深加工一体化经营,推动全市农畜产品加工不断向标准化、精细化、规模化发展,有效解决传统生猪产业发展中产能波动、质量安全、产销保供、助农增收等问题,有效打通生猪繁育饲养、屠宰加工、肉食品深加工、冷链仓储、线上线下销售全产业链。

今年以来,腾冲市生猪存栏72.6万头、出栏88.7万头;猪肉产量7.8万吨、产值16亿元。

富源县集中签约一批项目

本报讯(记者 张雯)11月9日,富源县举行项目集中签约仪式。

仪式上,集中签约了第一批入驻富源县富宜环保科技产业园的节能风机和压缩机生产、公共环保设施、新型膜材料生产基地,污水处理水质在线监测设备生产、废气处理装备制造、帕洛水一体化设备生产6个项目及富源县新能源智能货运物流项目,计划投资总额16.1亿元。当天,临汾经济开发区管委会与富源县政府签订战略合作框架协议。

上海教育人才组团帮扶盐津县第三中学——

让更多山里娃圆大学梦

昭通市盐津县第三中学校园内,沿道路两侧布局的师德师风建设长廊内容丰富,镌刻有“润心启智”“培根铸魂”等红色大字的景观石错落有致,新改建的塑胶跑道、标准化篮球场上,同学们快乐奔跑、球场竞技,不远处的教学楼里传来朗朗书声。

“校园环境面貌一新,办学条件持续改善,校园文化新风扑面而来。”一年来,在教育人才“组团式”帮扶团队北京外国语大学附属上海闵行区田园高级中学4名教师、昆明市安宁中学6名教师的倾情帮扶下,盐津三中制定了学校三年发展规划,理清了办学思路,完善管理制度,转变了教育观念,学科建设和教研氛围更加浓厚,校风、教风、学风持续向好。

“学校管理水平取决于制度是否完善,既要重视人文关怀,又要调动人的积极性,激发人的创造性。”上海“组团式”教育帮扶团队队长、盐津三中校

长付宗亮介绍,去年7月30日,他先期抵达盐津后,立即开展为期2周的走访调研,摸清学校实情,找准短板弱项,梳理发展方向,最后形成调研报告,为精准推进教育帮扶提供决策参考。

为推动立德树人根本任务落实落细,“组团式”帮扶团队精心组织开展师德宣誓、专题学习、师德标兵评选等“六个一”活动,大力营造尊崇师德、尊师道的良好氛围。同时,制定出台“组团式”教育帮扶三年发展规划,力争到2025年把学校打造成为县域领先、市内知名的高水平中学,实现师生素质、办学水平、办学质量全面提升。

针对调研中发现的盐津三中教学设计少、课堂容量少、信息技术少、整合迁移少,照本宣科多、知识串讲多、低阶互动多、单打独斗多“四少四多”问题,“组团式”帮扶团队制定集体教研备课方案,帮扶团队教师带头示范,各备课组、教研组积极参与,并争取上

海各界力量补齐学校硬件设施短板,引领盐津三中教师以全新姿态投入教学实践研究。

一年来,盐津三中共开展新课标培训18场次、教研活动36场次、公开教学373节次。在9月30日举行的盐津县教学大奖赛10个学科比赛中,盐津三中获得5个学科一等奖、5个学科二等奖。今年,全校有821人参加高考,本科上线156人,专科上线660人,相比2022年二本增长率35.9%,专科增长率为70.4%,总上线人数增加578人,总上线增长率63.94%。

“我们学校生源基础差,但今年高考中除了5名考生没有上线,几乎把所有考生都送进了大学。”盐津三中校长付宗亮说,“我们的目标是让更多大山里的孩子顺利升入大学,继续接受教育,将来做一个有知识、有文化、有理想的社会主义建设者和接班人。”

本报记者 沈迅 蔡侯友

七彩云南格兰芬多自行车节收官



获得短距离公路车男子组前三名,何艳琪、冯海丽、刘亚莉获得短距离公路车女子组前三名;木宏武、唐质杏、徐晶获得短距离山地车男子组前三名,涂茜、代爱萍、杨菊珍获得短距离山地车女子组前三名。

在本站长距离女子组的争夺中,李思完成了四站连冠,王越、李熊潘分获女子组第二、三名。李鹏程以3小时17分22秒的成绩拿下长距离男子组

冠军,王文、吴葆超获男子组第二名、第三名。同时,李鹏程、吴葆超、王文获得本次自行车节全站男子组总成绩前三名;李思、李熊潘、王越获得全站女子组总成绩前三名。

比赛当天,七彩云南格兰芬多自行车节十周年成果展示系列活动在丽江国际会展中心举行,展示了格兰芬多从2014年落地云南至今的发展历程。

昆明海埂体育训练基地成立50周年

本报讯(记者 娄莹)11月11日,在昆明海埂体育训练基地成立50周年之际,全国体育领域的知名专家、运动员、教练员等相聚基地,围绕“建设世界一流高原体育训练基地”建言献策。

昆明海埂体育训练基地(以下简称“海埂基地”)是国家竞技体育高原训练的重要阵地,是云南高原体育训练人才、运动员、教练员通过视频为海埂基地送上祝福。海埂基地为见证并参与基地建设发展的老职工蔡昌明颁发了“光荣五十年”荣誉证书,以此表

彰老一代基地人对国家体育事业作出的贡献。

海埂基地建设发展专题研讨会、足球项目专题研讨会、游泳项目专题研讨会也同期举行,与会专家、名宿、知名运动员和教练员围绕高原体育训练基地医科训一体化打造,海埂基地如何补短板、固优势等课题开展交流探讨,为推动海埂基地更好地服务国家竞技体育、云南游泳项目提质增效等建言献策。

云南省边境幸福村体育嘉年华举办

队、普洱市代表队二队、德宏傣族景颇族自治州代表队一队分获冠、亚、季军,红河州代表队一队队员李国生获评最佳运动员,教练员洪卫获评最佳教练员;外方邀请队方面,泰国代表队、柬埔寨代表队、缅甸代表队获得前三名,泰国代表队队员潘塔瓦与教练员美塞·翁乌巴

拉分获最佳运动员、最佳教练员奖。本次体育嘉年华还开展了爬花杆、麻秋、鸡枞陀螺等少数民族传统体育项目展示活动,并在河口县多个边境村举行射弩、陀螺等少数民族传统体育项目比赛以及中越民间气排球、羽毛球等赛事。

抓今天的教育就是抓云南的未来

会泽县深化教育综合改革——

重教为本打造教育强县

会泽县总人口107万,是全省第三人口大县。近年来,会泽县深入实施教育强县和人才强县战略,全面深化教育综合改革,破难题、补短板、提质量,打造出极具辨识度的“会泽教育”名片,被省教育厅认定为“会泽模式”。

2002年,为破解高考升学率低、优质生源大量外流等问题,会泽县出台关于深化教育改革与加快教育发展的决定,充分放权赋能,将教育的人权、事权、财权等下放至教体部门,教体部门将教育的人事权下放至学校校长,并扩大学校的教育经费管理使用权,形成“政府管方向政策、主管部门全面抓管理、学校自主办学”的良好格局。

会泽县先后出台深化新时代教育评价改革实施方案、教育强县人才支持计划实施意见、奖励激励教育人才六条措施等一系列措施办法。会泽县教育体育局局长唐文学介绍,会泽县委、县政府科学规划,打出系列政策“组合拳”,为全县教育发展注入了强劲动力。

在会泽县老城区的工农小学,崭新的运动场上学生们生龙活虎。“之前,学校的学生活动场地非常狭窄,2018年,会泽县政府投入1000余万元,将5.38亩的耐火材料厂征收,土地划拨给学校,新建了1641平方米教学楼和3000余平方米运动场。”工农小学校长张丽介绍。

2016年以来,会泽在县城区新建中小学、幼儿园17所,有效缓解了中心城区大班额问题。近10年来,会泽县坚持教育优先发展战略,把教育作为最大的民生工程,累计争取投资人股50余亿元,划拨教育用地1500余亩,新建校舍160余万平方米,新增学

位5万余个。

为有效破解师资紧缺难题,会泽县按照“缺什么、补什么”的原则,通过特岗教师招聘,定向招聘、政府购买服务等渠道,招聘补充教师近3000人;投入3600余万元奖励经费,用于奖励全县为教育发展做出突出贡献的集体和个人。采取外出学习、专家培训、青蓝工程、教学技能大赛等方式,开展班主任、学科教学等培训活动,构建了“教研训”一体化培养模式,每年培训教师3万余人次,有效提升教师专业素养。全县还建立17个“三名工作室”、9个“中心教研室”和1600余人的本土教育人才队伍,引领示范教师成长,推动教师专业化、特色化发展。

为推进教育公平、均衡、优质发展,会泽县结合实际,在全省率先实施“高中向县城集中,初中向县城或较大乡镇集中,小学向集镇或规模较大行政村集中”的办学模式,合理调整学校布局,有效整合教育资源,促进城乡教育一体化、整体性发展。

“在会泽看不到一所超级中学,也没有一所高中一家独大。”会泽县教育体育工委副书记朱正林介绍,2017年,会泽县建立以茚旺高中为龙头的教育集团,采取“名校+新建学校”“名校+民办学校”等方式,实现全县高中深度融合、抱团发展。全县高中严格执行“一碗水端平”滚动划片的招生政策,不掐尖、不办超级中学,在保障教育公平的同时,促进县域高中均衡发展。

近10年来,会泽县有166名学生被北大清华录取,2.1万人进入重点大学,5.4万余名学生被本科院校录取,高中教育走在了全省县域高中前列。

本报记者 博达

云南省“金秋招聘月”专场招聘暨直播带岗活动举行

本报讯(记者 李海球)11月10日,2023年云南省“金秋招聘月”专场招聘暨直播带岗活动在昆明市南屏广场举行。

此次活动线上线下同步开展,250家用人单位参与,涵盖人事、行政、文员、财务、策划、培训等近1万个优质岗位。活动现场设立了网络直播间,8家薪资待遇高、工作条件好、发展前景广的优质企业在现场“直播带岗”,介绍企业情况及招聘岗位信息。省人力资源和社会保障厅相关部门在现场开展送政策、送服务、送资源、送岗位“四送活动”,为各类求职者提供人社政策法规、就业创业等政策咨询解答服务,全方位促进劳动者就业创业。

本次招聘活动由省人社厅、省民政厅、省退役军人事务厅、省总工会、省工商联共同主办,共吸引了2万余人次求职者到现场求职,“直播带岗”线上观看人数近15.32万人次,线上线下收取简历5000余份,现场达成就业意向1200余人。下一步,全省各地各部门将牢固树立服务意识,积极搭建供需平台,扎实优质岗位推送工作,继续在线上线下为用人单位和求职者提供高效和精准的公共就业服务,推动我省就业形势总体保持稳定。

本报记者 博达

昆明多措并举促进高校毕业生高质量就业

今年已开展招聘活动130场,提供就业岗位16.2万个

本报讯(见习记者 舒倩 记者 熊明)今年以来,昆明市千方百计促进毕业生更高质量就业。截至目前,昆明市开展各类线上线下招聘活动130场,组织4280户企业提供就业岗位16.2万个。

昆明市持续实施“云岭大学生就业护航行动”“万企进校园”计划,在昆明城市学院等5所院校开展公共就业服务进校园网络课程活动,以直播讲座的形式开展就业指导54期,在云南工商学院等高校举办“职业生涯体验周”活动,开展2023年公共就业服务进校园就业指导活动。其中,联合有关高校组织开展毕业生校园专场招聘会4次,累计组织900余家企业走进校园,招聘需求人数据2.5万余人。依托“百万就业见习岗位募集计划”,在“零门槛”落户的基础上,对毕业后1年内首次落户昆明的高校毕业生,按1000元标准给予一次性落户奖励。为支持企业稳岗扩岗,昆明市支持企业事业单位、社会组织、政府投资项目、科研项目等设立见习岗位,每年募集就业岗位1万个以上。据统计,2023年度昆明市受理高校毕业生来

昆昆落户、就业、租房、购房等补贴3989人,为7.41万名2024届高校毕业生发放来昆昆就业创业补贴7415万元。

昆明市人社局还实施就业创业政策高校全覆盖行动,组织人社干部进高校开展就业创业政策宣讲62场次,在昆明城市学院等5所院校开展公共就业服务进校园网络课程活动,以直播讲座的形式开展就业指导54期,在云南工商学院等高校举办“职业生涯体验周”活动,开展2023年公共就业服务进校园就业指导活动。其中,联合有关高校组织开展毕业生校园专场招聘会4次,累计组织900余家企业走进校园,招聘需求人数据2.5万余人。依托“百万就业见习岗位募集计划”,在“零门槛”落户的基础上,对毕业后1年内首次落户昆明的高校毕业生,按1000元标准给予一次性落户奖励。为支持企业稳岗扩岗,昆明市支持企业事业单位、社会组织、政府投资项目、科研项目等设立见习岗位,每年募集就业岗位1万个以上。据统计,2023年度昆明市受理高校毕业生来昆昆落户、就业、租房、购房等补贴3989人,为7.41万名2024届高校毕业生发放来昆昆就业创业补贴7415万元。

昆明市持续实施“云岭大学生就业护航行动”“万企进校园”计划,在昆明城市学院等5所院校开展公共就业服务进校园网络课程活动,以直播讲座的形式开展就业指导54期,在云南工商学院等高校举办“职业生涯体验周”活动,开展2023年公共就业服务进校园就业指导活动。其中,联合有关高校组织开展毕业生校园专场招聘会4次,累计组织900余家企业走进校园,招聘需求人数据2.5万余人。依托“百万就业见习岗位募集计划”,在“零门槛”落户的基础上,对毕业后1年内首次落户昆明的高校毕业生,按1000元标准给予一次性落户奖励。为支持企业稳岗扩岗,昆明市支持企业事业单位、社会组织、政府投资项目、科研项目等设立见习岗位,每年募集就业岗位1万个以上。据统计,2023年度昆明市受理高校毕业生来昆昆落户、就业、租房、购房等补贴3989人,为7.41万名2024届高校毕业生发放来昆昆就业创业补贴7415万元。

本报记者 李海球

在青年发展型城市建设试点成果展示区,结合当下青年关注度较高的话题,推出科技体验产品,通过打造“百亿像素昆明城市”,将昆明最具代表性的文化景区、地标景点、人文风貌用VR影像展示出来,让现场观众通过屏幕互动,体验漫游昆明的乐趣。</p